

# 笨功夫也是硬功夫

夫”，让我懂得笨功夫就是硬功夫这个道理。刘震云姥姥是一位普通的农村妇女。在当地，姥姥最让人敬佩的，是她割麦子快，一米七八的大汉也比不过。刘震云问姥姥秘诀。姥姥说，不是她割麦子有多快，只是割后就从来不自腰，我无非是在别人直腰的时候割的比别人更快一点。”

“舅舅是一个木匠，他做的木箱在周围几十里卖得最好，渐渐地我们周边就没有木匠了，只剩舅舅一个人了。”舅舅说，自己打心眼里喜欢当一名木匠，“别人打一个箱子花三天时间，我花六天时间。”航天员景海鹏，也是靠“笨功夫”成功的。神舟十六号发射前，有人问即将再次进入太空的57岁的航天员景海鹏训练有什么诀窍。景海鹏说：“各项操作要领我们都用笨办法反复练。到现在，我仍坚持每天做600个俯卧撑、600个仰卧起坐，每天跳上千次跳绳。我们航天员的硬功夫，来源于我们舍不得笨功夫。”你看，是不是“笨”能出精，“笨”能生“巧”？

“时代楷模”“黄草岭功臣连”车长王锐在跟刚下连队的新战友分享训练体会

时说：“训练当然要用巧劲，但更多的是要下笨功夫。下不了笨功夫，就掌握不了硬功夫。”国学大师钱穆说：“古往今来有大成就者，诀窍无他，都是能人肯下笨功夫。”胡适说过：“这个世界聪明人太多，肯下笨功夫的人太少，所以成功者只是少数人。”不下“笨功夫”，怎能学来真功夫，更不可能练成硬功夫。成功从来就没有捷径，从来就不是偶然，而是汗水和勤奋的结果；你下多少“笨功夫”，就能学到多少真功夫。付出多少，就能收获多少，没有人能够随随便便就成功。

“成功者只是少数人”的一个原因，就因为“肯下笨功夫的人太少”。不管你喜不喜欢胡适先生，但他这个忠告，都是一条真理。靠投机取巧，偶尔也可能收获“成功”，但那不是建立在汗水和勤奋之上的，所以，弱不禁风。不可能有潜力，有后劲，说不定也就是昙花一现。难以以为继的“巧成功”，固然可喜可贺，却不一定可学，更不可以照抄照搬，复制粘贴。付出足够多的“笨功夫”，才能建立起殷实的硬功夫、真功夫，积蓄起后劲十

足硬功夫、真功夫。

曾国藩相信勤能补拙，有恒则事成。他不怕吃苦，啃下“笨功夫”，黎明即起，每日读史书十页，每月作诗文数首，即使公务缠身，甚至行军打仗时，仍然刻苦读书、孜孜向学。曾国藩成功的秘籍，就是“笨功夫”练成了真功夫。曾国藩先生在读书笔记《克勤小物》中写道：“古之成大业者，多自克勤小物而来。百尺之栋，基于平地；千丈之帛，一尺一寸之所积也；万石之钟，一铢一两之所累也。”真实记载了他成绩的取得，都是“笨功夫”的功劳。眼高手低最容易坏事，“流风相扇，高心而空腹，尊己而微物，大事小事皆堕于冥昧之中。”把一件件小事做好做顺，事业自然就水到渠成了。

“笨功夫”是一种品质，让人安心做事。“笨功夫”是一种耐心，让人把“铁杵磨成针”。“笨功夫”是一种悟性，让人远离浮躁。“笨功夫”是一种平心静气，让人精细、精准、精心。“笨功夫”是一种百年大计，让人一步步走近完美。“笨功夫”是打好基础，让苦功夫终于开花结果。

## 戏画闲言



## 警惕“一元小彩票”风靡中小校园

□朱慧卿 文/图

近期，江苏省无锡市惠山区人民检察院在办理多起未成年人盗窃、聚众斗殴等刑事案件中，发现部分涉案未成年人沉迷购买“一元小彩票”，个别甚至走上违法犯罪道路。

学校老师认为商家销售“一元小彩票”的做法对孩子身心健康产生不良影响，会过早形成投机心理。未成年人保护法以及《彩票管理条例》的规定较为原则性概括性，对“彩票”没有进行细化，行政处罚依据不明确，处罚力度也不够强。对此，检察机关建议迅速推进立法，细化法律法规的规定，凝聚公安、教育、市场监

管等部门合力，共同开展校园周边售卖“一元小彩票”专项整治，还未成年人以清朗空间。

此外，根据2021年6月新修订的未成年人保护法新增关于学校、幼儿园周边不得设置彩票销售网点，禁止向未成年人销售彩票或者兑付彩票奖金等内容，以及《彩票管理条例》第41条违规向未成年人销售彩票应当处以行政处罚、没收违法所得等条款，建议各地相关部门坚决取缔校园周边私彩销售点，同时对向未成年人无底线营销劣质、软色情产品及仿真刀具、电击玩具等问题开展专项监督。

## 城管何必管太宽

□吴之如 文/图

近日，黑龙江一地城管执法人员将商户玻璃门上的“熟食烤鸭”招牌铲掉的执法举动引发网友热议。看着执法人员大热天费劲地铲字，围观群众并不买账，甚至不无嘲讽地议论：能管点有用的吗？

店家将自家店面的“招牌”文字贴在了自家玻璃门上，只要文字不存在反动或黄色或卑劣恶俗的内容，又违反了哪一条国家法律呢？如果他们擅自将这类文字贴到人行道上、广告栏里或公共场所的其他地方，当然可能违反了相关广告法，应当责令改正甚至依法予以处罚。可是店家仅仅是在自己店门玻璃上贴了“招牌”文字，何错之有，又何劳城管人员费力清理铲除？有些地方的城管部门，管得未免太宽了吧。

当然，谁若觉得某商家玻璃门上的“招牌”字的字体、字号不妥，不够美观，完全可以向店家提出，建议其改进，以使市容更让人觉得舒服养眼。倘若城管部门以其自定“法规”为据，非要强行铲除，那么，如此“执法”，岂能服人？

其实，无论哪个领域，有关部门的管理范围，都该在权限之内为宜。超过了限度，效果可能适得其反。显然，今天若城管部门对于店家玻璃门上该不该贴招牌这类细枝末节的事也要“管得太具体”，那么，或许不仅仅是累坏了城管人员，也会对城市的繁荣与产生某种消极或牵制的作用。因此，对于管理部门来说，管得太宽，管得太具体，都算不得可以引以为豪的成就。



## 石说寓言

## 帅帅斗虎

帅帅是一只训练有素的羚羊。他是训导团的优等生，朝气蓬勃，驯服忠诚，刚毅英勇，循规蹈矩。一天，帅帅偷偷溜出训导团大门，四处玩耍，新鲜的空气，可口的青草，甘甜的山泉，让他心旷神怡，流连忘返。

“嗷——”不远处突然传来一声撼山动地的虎啸。帅帅不知道这是什么声音，朝着声音的方向紧跑一气。他看清楚了，是个威风凛凛的怪物，又大又壮，又野又凶，满身斑纹发光，两眼炯炯有神，钢鞭一样的尾巴又硬又粗。帅帅第一次看到这种怪物。他想了想，这个东西与导师介绍的老虎有点像。他又仔细地瞅了瞅，然后认定，就是老虎。

帅帅狠狠地瞪着老虎，一边靠近，一边咕哝：“今天，我要让你这个外强中干的庞然大物，尝尝我帅帅的厉害。”

树上的小松鼠为这只不知死活的羚羊捏把汗，连忙跳下来，跑到跟前，大声劝道：“快跑吧！”

帅帅没理睬小松鼠，继续向前走。小松鼠急了，跳到帅帅的

耳根旁，气喘吁吁地说：“你不要命了，老虎会把你吃掉的！”

“真扫兴！”帅帅的头使劲一抖，把小松鼠重重地摔到地上，“导师教导我们说，自信无敌，无畏盖世，老虎都是纸糊的，羚羊角一挑就破。今天，我要让这个倒霉蛋，做我的角下鬼！”

“羚羊是斗不过老虎的，别逞能，快点跑吧……”小松鼠不忍心看到羚羊无谓的牺牲，反复劝说。“胆小鬼，丧门星，滚！”帅帅

脚一踢，把小松鼠踢出老远，“无聊鼠辈，怎能想象到自信英武者的神威，你就等着看好吧！”帅帅说罢，大喝一声：“纸老虎，拿命来！”随即亮起双角，朝老虎冲去。

小松鼠蹲在一旁的树杈上，看得真真的，帅帅的双角未及触到皮毛，就被老虎一尾鞭抽倒在地，随之脖子被虎牙咬住，鲜血淋漓。

小松鼠胆战心惊地滚下地，仓皇逃离，嘴里不停地念叨：“自信是需要本钱的，无知无畏的自信，无异于找死啊……”

## 驢驴玩命

一天，驴和马在大桥上不期而遇。驴一见到马就怒气冲冲地说：“我与你比赛拔河！”

马莫名其妙，心想，这家伙是不是犯神经了，半晌不夜，拔什么河？于是笑着对驴说：“老弟，眼下生产大忙，谁有闲心跟你闹着玩呀，我还急着去运肥料呢。”马边说边走。

“别装蒜！”驴冲上去，咬住马的一个耳朵，勾住马的一只前蹄，又跳又挣；挣一会儿，喘喘气，再挣；一而再，再而三，马终于被纠缠烦了，稍一用力，驴便被摔个嘴啃泥。

“重来！”驴恼羞成怒，他望一

眼桥下的流水，勾住马的蹄子直往桥下挣，猛地把身子吊到桥下面。

马大吃一惊，连声呼喊：“老弟呀，万万不可以拿生命开玩笑，赶快爬上来，我快拖不住了。”

“哈哈，这一回，你输定了，我老驴胜利了！”驴兴奋极了，一边荡悠着身子，一边大喊大叫。

马用尽全身气力死死地拖着驴，继续劝说：“求求你，别犯犟脾气，快上来吧。”

驴根本不听劝，仍旧往桥下挣，脑袋狠狠地点着，说：“你磕头认输，我就上来了。”

终于，马支持不住了，噗通一声，驴摔进了波涛滚滚的河水中。

(石飞)

## 让“跌倒干部”重整行装

促改，这不仅会大大增强党员干部对党组织的信任度和忠诚度，有效激发工作热情和干劲，更能让他们重拾信心、重振精神、重焕激情，以新作为新气象为群众服务，在新征程上闯出一片新天地。

好干部是选出来的，更是管出来的。惩只是手段，目的是要治，让“跌倒干部”早日认识错误、改正错误，由“问题党员”转为“合格党员”才是应有的初衷。一方面，对受到处分干部，应当持续给予关心关爱，不能“一了之”，应及时关心帮助他们，通过谈心谈话、调研走访等形式，认真听取受处分人员思想、工作和改正错误情况以及对组织的意见和建议，做好受处分人员的思想转化工作，帮助其卸下思想包袱、积极投入工作。另一方面，在解除处分后，更要根据规定，对表现突出的予以恢复使用，

有效激发其工作积极性。既用“霹雳手段”，更兼具“菩萨心肠”，才能让跌倒干部感受到严管中蕴藏着的浓浓厚爱。不可否认，近年来一些党员干部因违纪受到组织处分后，便有“一失足成千古恨”之感，更是成为其心里的一个疙瘩。事实上，惩处也是教育的一种方式。就像高速行驶的轿车，如果不看提醒“标识”、不把控好“油门”，任由思想的“野马”越过警戒、冲破“栏杆”、滑向违法的“深渊”，无异于“见危不救”，助长“病菌”滋生。如此，要营造风清气正干事创业的氛围，最大限度地调动党员干部积极性，帮扶挽救弥足珍贵。

当然，对于“跌倒干部”的惩处，不能流于形式，要真实地让他们置身于“教训”之中，接受再考验、再教育，让他们有更大

的定力经受住糖衣炮弹的袭击，经受住诸多工作难题的考验。更要及时“复查复诊”，解开思想上的“疙瘩”；及时传递关爱、压实管党治党主体责任；及时撕去“标签”，帮受处分干部重燃斗志。通过对于综合组织部门以及领导、同事们的考核评价，广大群众的检验，确保不让任何一名受处分干部“掉队”。真正达到“凡善怕者，必身有所正，言有所规，行有所止”。

最后，坚持严管厚爱结合、激励约束并重，要经常拿起纪律的尺子，主动对违纪的问题去量一量，对构成违纪的及时给予相应处理“救治”，定会防止小错酿成大祸，激励干部担当作为，实现纪法约束有硬度、批评教育有力度、组织关爱有温度，护好党的基业长青，让党员干部重新焕发干事创业的斗志。

## 调查研究是情怀是作风是能力

研究之风。调查研究是一种工作情怀。我们党的宗旨是全心全意为人民服务，作为一名党员干部宗旨观念的直接体现，就是立足自身岗位，认认真真干好工作，切实解决好事关群众利益的事情，切实处理好基层迫切需要解决的问题。这就需要深入基层、沉到一线，调查基层干部的所思所想，了解老百姓的所愁所盼，带着感情去，充满真感情，以一种做好工作、服务群众的至真至纯的情怀走进基层干部和群众中开展调查研究，了解情况，发现问题，找出症结，把脉困难和梗阻，提出解决方

法和路径。调查研究是一种工作作风。开展工作，不仅只满足于完成，还要力求高质量完成。这就离不开调查研究，离不开深入基层和一线情况的了解和掌握。能否深入开展调查研究，是一名党员干部是否能接地气、知实情的必要保证，是一名党员干部是否有求真务实的工作作风的真实体现。只有心系群众、心系一线，愿意沉下去，在和基层干部及老百姓推心置腹的交流沟通中，才能掌握基层情况，才能练就务实作风，才能确保工作不悬空、有支撑。

调查研究是一种工作能力。习近平总书记曾勉励年轻干部要提高七种能力，其中一种能力就是调查研究能力。一名党员干部，哪怕是一名普通的职员和工人，在其各种素养和能力的构成中，调查研究的水平和能力是必不可少的重要构成。这一水平和能力如何，直接决定一个人攻坚克难、解决复杂问题的能力如何，直接指向各种工作各种任务完成的质效如何。每名党员干部都要把调查研究作为自身能力构成和提高的一项必备本领来认真对待，多调查多研究多历练，快速成长成熟。

## 议论风生

□鱼子

“真的没想到，组织还能重新任用我。”前不久，在贵州省从江县委组织部办公室，面对前来开展任前廉政谈话的纪检监察干部，该县两妹镇干部赵某说出了心里话，“受到处分时，有委屈、有沮丧、有懊悔，感觉身上有了‘污点’。是组织的多次回访，让我没有放弃自己。”

“心中有戒，则不逾矩；心中有戒，则必逾矩。”干部有问题受到惩处，这无可厚非，一个方面是明晰纪律带电的高压线不能触碰，另一个方面则体现执纪没有例外。但，党员干部是党的宝贵财富。对违纪党员干部不抛弃、不放弃，真心关爱、关怀，而不是“一惩了之”，需要将“惩前毖后、治病救人”并重。以“访”

## 各抒己见

□江永龙

毛泽东同志讲过一句大家耳熟能详的话：“没有调查，就没有发言权。”习近平总书记也指出：“组织广大党员、干部特别是各级领导干部扑下身子、沉到一线，深入农村、社区、企业、医院、学校、‘两新’组织等基层单位，把脉问诊、解剖麻雀，进行问题梳理、难题排查，运用党的创新理论研究新情况、解决新问题。”新时代的党员干部要面向未来、勇毅前行、踔厉奋进，解决好人民群众关心牵挂的实际问题，就必须充分认识调查研究的重要性，大兴调查